

天津扎实推进党建引领基层治理行动

# 激励担当作为 凝聚发展合力

本报记者 陈伟光 武少民 龚相娟

党的二十大报告提出，“坚持大抓基层的鲜明导向”“把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒”。

为了进一步以党建引领赋能经济社会高质量发展，去年底，天津开展党建引领基层治理行动。赋能减负，让基层干部心无旁骛，专心干事创业；创新方式，助力基层治理水平不断提升；抓实党建，激发民营企业发展新动能。

## 强队伍——

### 为基层赋权赋能、减负减压，让基层干部心无旁骛干事业

曾经杂草丛生的撂荒地，如今成了鲜食玉米试验田。在天津市宝坻区大口屯镇茶棚村，村里正忙着登记土地流转，为下一步集中规模化种植做准备。

茶棚村是个小村庄，常住人口400多人，只有700多亩耕地，村民种植比较分散，村集体收入低。

2021年，天津市城管委管委管理处副处长郑永强来到茶棚村担任驻村工作队队长。“走访摸底后，我们联系了天津市农委、天津市农科院专家，引进了黑糯、甜糯鲜食玉米种子，对零散的撂荒地进行清杂、平土、翻新、开耕，试种的效果很好。”郑永强说。为拓宽农副产品销售渠道，驻村工作队先后3次进行公益助农活动，累计销售额400多万元，帮助农民实现增收。

茶棚村的变化只是一个缩影。为全面推进乡村振兴，天津以强基赋能为抓手，从市、区两级抽调1600余名干部，向100个乡村振兴示范村、800个经济薄弱村和约350个评星定级确定的无星村选派了1100余名第一书记和450个工作队，并建立常态化选派、动态调整机制。

赋权赋能，激发干事创业激情；减负减压，让基层干部轻装前行。“党建引领基层治理行动，一项重要内

容就是提升基层治理能力，解决基层实际困难，为基层赋权赋能、减负减压。”天津市委组织部相关负责人说。

今年上半年，天津市组织工作调度会对优化工作流程作出具体部署。不搞繁文缛节，不搞层层加码，对审批、审核、请示、报告、备案等事项进行全面梳理，在严格对标对表的基础上，确定优化事项33项。重点开展10项专项整治，包括向下推责转责、随意摊派工作、向社区（村）不规范派单、台账报表多等，让广大基层干部心无旁骛干事业。

“社区应该承担的工作事项划定了‘边界’、严格了‘准入’，大伙儿有更多精力抓党建、抓治理、抓服务。”红桥区丁字沽街道光采社区党委书记冯雅彬说，减负摸清了基层的难点、堵点，既暖人心，更鼓干劲。

## 聚人心——

### 畅通诉求反映渠道，搭建平台化解矛盾纠纷，推动社区智慧治理

建于上世纪80年代初期的河西区港云里社区，车位少、车辆多，社区居民常因抢车位而产生矛盾。

如何解决群众难题？港云里社区党委决定设立一个平台，汇聚各方意见，商定解决办法，“红色议事厅”应运而生。

“一楼窗户底下不能停车。”“红色议事厅”上，一名老人刚说完，另一名年轻人就站起来反对，“为啥不能停？那是公共空间。”

眼看要吵起来，社区党委书记、居委会主任孙茜安抚双方，“咱们再耐心多听对方说几句。”

老人说起自己反对的原因：年轻人回家晚，停车噪声大，极易被打扰。

“我跟您道个歉。”年轻人的态度软了下来。大伙儿紧跟着提议，尽量让回来早

的车停在小区一楼窗户外，减少噪声对居民的影响。

有了相互理解，事情顺利推进。边道改坡道、宣传栏改移、废弃电线杆移除……大家你一言我一语，纷纷建言献策，车位数一下增加了80个。

停车难得到缓解，“红色议事厅”从此保留下来。此后，涉及居民利益的事情都在这里讨论商议。“社区是党和政府联系群众服务群众的桥梁纽带，我们用心用情做好服务，社区才有凝聚力和战斗力。”孙茜说。

坚持以人民为中心，天津市基层党组织着力提升基层治理水平。和平区朝阳里社区持续引进共建单位志愿服务团队，为社区居民提供养老护理、义务理发等志愿服务。目前，该社区已建成18个种类共5276个家政服务点，注册志愿者占常住人口的70%，年均开展文明实践活动300余场次。河北区望海楼社区积极探索城市老旧小区治理新模式，通过搭建“情暖桑榆”“红色堡垒”等数字化平台，实现社区智能化改造。

## 助发展——

### 引导企业探索将“党建+”融入全行业链条，扎实推动高质量发展

“过去，面对市场困境，公司一度停滞不前。”天津市恒银金融科技服务有限公司党委书记、董事长江浩然说，在公司最困难的时候，党员骨干主动挑起重担，帮助公司成功转型、渡过难关。现在，公司建设了“党建走廊”，强化内部党建工作，并把支部建在生产一线，激发出企业发展新动能。

“有1分劲儿，能发挥出1.5还是0.5，取决于组织的激励机制。”江浩然介绍，党建文化在企业发展中发挥了重要作用。截至2022年6月30日，公司获得64项发明专利、

283项实用新型专利、211项外观专利、450件计算机软件著作权登记证书。

现如今，越来越多民营企业被纳入党建体系中。天津高度重视“两新”组织党建工作，截至目前，天津非公企业和社会组织党组织覆盖率分别为80.2%、84.6%。

党建抓实了就是生产力，抓住了就是凝聚力，抓强了就是战斗力，如今已成为很多企业家的共识。

“党建引领发展是我们成功的密码。”天津同仁堂集团股份有限公司党委书记高桂琴介绍，公司党委引导党员、职工立足岗位精耕细作、开拓创新，去年实现产值9.54亿元，税收1.72亿元，“百年老店”持续焕发新活力。

“公司党委坚持以‘产业报国、实业强国’为己任。”天津市金桥焊材集团股份有限公司党委书记、董事长侯云昌说，在公司党建的引领下，公司去年产销量156万吨，销售收入92.7亿元。

党建与业务互相促进融合，近年来天津市引导企业探索将“党建+”融入全行业链条，党建融入公司战略，引领企业发展；融入生产经营，引领产业升级；融入组织建设，引领能力提升；融入企业文化，引领员工同心，扎实推动了企业高质量发展，走出了一条非公党建共赢发展之路。

截至2022年底，天津市党的基层组织数量达到68143个，比上年净增610个。党的组织和党的工作覆盖到122个城市街道、128个乡镇、1889个社区、3520个行政村、9117个机关企事业单位和58718个非公企业、6799个社会组织，覆盖质量进一步提高。

基层党组织是贯彻落实党中央决策部署的“最后一公里”，只有基层党组织坚强有力、党员发挥应有作用，党的根基才能牢固。天津市委主要负责人强调，要扎实实施党建引领基层治理行动，着力增强基层党组织政治功能和组织功能，把党的领导贯穿到基层治理全过程，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，为各项事业发展提供坚强保证。

## 民生观

把乡村小学办得更好，需凝心聚力，用好资源，花心思、下功夫，以更优质的教育，培养更多的乡村人才，以人才振兴赋能乡村振兴

# 凝心聚力办好乡村小学

刘以晴

开发校内菜园，师生午餐味美管饱；搭建现代课堂，优质资源城乡共享；政策待遇倾斜，让教师下得来留得住……在吉林省长春市农安县采访时，当地办村小的很多切实有效的做法，引发了笔者的思考。

作为教育系统的“神经末梢”，建设更优质的乡村小学，是满足农民子弟受教育需求、保障社会公平的题中之义。目前我国乡村学校办学条件已经得到大幅改善，但也应该看到，在一些村小，生源缩减、教师流动性大、设施设备简陋等问题依旧存在。办好乡村小学，应该凝心聚力，补上这些短板。

推动校园现代化是前提。“窗明几净，设备先进，条件好了，家长和孩子自然更放心来、更愿意学。”一位村小校长说得实在。持续改善村小办学条件，需要党和政府、社会各界及师生共同携手。小到校园空地变菜园、让午餐多道菜；大到专项投入、爱心捐赠，为校舍翻新、配套新媒体设备提供资金支持，大家应该有一份力出一份力，有一分光发一分光，千方百计为办好村小凝聚资源。

办好课程是基础。提高教学质量，既要从内部挖潜，也要重视引入外部的“活水”。从线上课堂到教师同步备课、学生跨校交流，如今，很多村小与城镇小学的交流频次不断增加，城乡骨干教师与村小教师结了对子，这是好事。在校际沟通中，促进优质教育资源流动，协同解决教研难题，更是村小突破师资限制的有益尝试。应结合本地实际，探索建立优秀教师定期下基层的机制，发挥传帮带效应，提高教学质量。

培育人才队伍是关键。与城镇相比，条件更为艰苦的村小如何引得来、留得住、用得好教育人才？一方面，要尽量解决乡村教师生活方面的后顾之忧，提高村小教师生活待遇；另一方面，要进一步完善激励机制，比如，将村小工作经历作为职称考评的重要参考，以荣誉留人，以事业留人。此外，还要做好价值引领，激发其植根乡村的内生情怀。

党的二十大报告提出：“加快义务教育优质均衡发展和城乡一体化”。把乡村小学办得更好，需凝心聚力，用好资源，花心思、下功夫，以更优质的教育，培养更多的乡村人才，以人才振兴赋能乡村振兴。

本版责编：李智勇 徐阳 杨笑雨

# 第四届庐山国际爱情电影周

## 恋恋庐山 美美与共

8月20日，第四届庐山国际爱情电影周正式启动。本届电影周通过爱情电影展映、主题盛典、主题论坛等活动，在庐山续写银幕上的美好“爱恋”故事，讲述心相通、民相亲的时代故事，展现中国电影多元化创作“美美与共”，世界文明包容互鉴“美美与共”，人类命运共同体和谐发展“美美与共”。

### 一次诗文与恋曲共咏的文化盛宴

8月22日，正值七夕节，第四届庐山国际爱情电影周主题盛典精彩上演。

“不识庐山真面目，只缘身在此山中。”主题盛典从诗情画意中铺陈开来，以“山”为创意核心，讲述庐山的故事。

自2020年以来，庐山连续四年成功举办国际爱情电影周，为广大游客和观众献上了一场场经典的爱情电影盛宴。本届电影周从诗文出发，全面展现庐山千年文化底蕴，在光影变幻中，呈现庐山山水与诗词意境，以不同时代的爱情影画故事和旋律为纽带，塑造庐山国际爱情电影周的独特韵致。

盛典现场，伴随知名音乐人的深情演唱，全场观众沉醉其中，回味爱情电影经典场景。43年前，电影《庐山恋》将纯美的爱情故事与炙热的爱国情怀联结在一起，展现了一代人的爱情观，也让庐山与爱情电影结下缘分。

### 一次爱情与光影相融的精彩书写

本届电影周用光影书写爱情，通过一封“情书”诠释电影内外的动人故事。国内外知名导演和演员在主题盛典上通过光影情书，送上祝福，讲述影片经典场景故事。

主题盛典聚焦经典国内、国际爱情电影，通过遴选观众喜爱、

专家好评、在影史上具有重要意义的爱情电影名场面，唤起观众的观影记忆，形成新的共鸣。

电影周期间，九江市各大电影院和庐山恋电影院同步开展中外经典爱情电影展映活动，20多部中外经典爱情影片让影迷过足了瘾。

### 一次电影与文旅融合的深度探讨

本届电影周以“庐山国际爱情电影周主题论坛”为平台，围绕“促融合——爱情电影如何对接本地化”“新表达——爱情电影如何满足观众需求”“出风格——爱情电影如何丰富创作类型”主题，共同探讨如何在新时代以《庐山恋》为例，创作出更“接地气、有人情、见风格”的中国爱情电影。10余名专业影人、资深评论家现场对话，观点碰撞，在聚焦电影本身的同时，还关注电影与当地旅游的产业融合。

四年时光，与美景相遇、与人文相融、与时代同步，庐山国际爱情电影周呈现了一部又一部国内外经典爱情电影作品，展现了一批又一批电影人的激情与才华，同时也吸引了许多海内外游客来到庐山游玩。

恋恋庐山、美美与共。庐山国际爱情电影周融合自然与人文、历史与现代，正为爱写下新的注脚。

数据来源：九江市融媒体中心

